

Цѣна отд. № 35 к.
Внѣ города 40 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на 1 мѣсяц 8 р. 50 к. При коллективной подпискѣ (не менѣе 15 экз.) 6 р. 50 к. в мѣсяц. Без доставки 6 р. в мѣсяц. Городская подписка принимается с 1 и 15 числа каждого мѣс., иногородняя—только с 1 числа. За перем. адреса—1 р.

ЦѢНА ОБЪЯВЛЕНІЙ: впереди текста—90 к., позади текста 80 к. за строку пята. Срочныя объявленія принимаются до 12 ч. в субботу—с 11 ч. дня.

Адрес Редакціи и конторы: г. Верхнеудинск. Большая ул. „Прибайкальское“, неторговый отдѣл.

Контора открыта с 9 ч. ут. до 3 ч. веч. Прием по дѣлам РЕДАКЦІИ с 12 до 2 ч. ежедневно, кромѣ дней воскресных и праздничных.

Рукописи писать четко и на одной сторонѣ листа; рукописи без обозначенія условій считаются бесплатными, размѣром меньше печатнаго листа не сохраняются.

Телефон Редакціи 33.
Телеф. кв. редактора 120

ПРИБАЙКАЛЬСКАЯ = ЖИЗНЬ =

ЕЖЕДНЕВНАЯ общественно-политическая, социалистическая и литературная ГАЗЕТА,
издана Иркутскъ Иркутской публичной библиотекой при Байкальском Товариществом Кооперативов.
г. Верхнеудинск.

№ 53 | Пятница, 25 октября 1918 г. | Год изд. 1-й.

ТЕАТР-ИЛЛЮЗИОН
„Золотой
Уголок“

ШАЛОСТИ МОЛОДОЖЕНОВ

Фарс в 4-х частях.

МАЛАНОВСКИЙ ПОЛУОСТРОВ—натура.

ИРИНЫ ДУБРОВСКОЙ

Новый репертуар ВЕРТИНСКАГО
Простыя слова о большой скорби
маленьких людей.

Сверх программы: гастроль

ПРИГЛАШЕНІЕ.

В виду критическаго финансоваго положенія города, Верхнеудинская Городская Управа просит домовладельцев города или замѣняющих их лиц вносить еженедельный сбор в Городскую Управу за 1918 г., в видѣ аванса, впредь до пересмотра оцѣнки, которая производится в спѣшном порядкѣ и разсылки окладных листов, хотя бы в том размѣрѣ, в каком он уплачивался за 1917 год.

Октября, 12 дня, 1918 года.

Городской Голова А. КОТОВ.

В книжном складѣ Прибайкальскаго Т-ва Кооперативов на Большой улицѣ,
получены и продаются отрывные

КАЛЕНДАРИ

„Общественно-педагогическіе“ на 1918 | 1919 г. г. Цѣна 5р. 50 к.

В.-Удинск, 25 октября.

Теперь уже не для кого пожалуй не тайна, что работа большевиков справа тѣсно переплелась с работой бывших дѣятелей из союзов „Русскаго Народа“, „Михаила Архангела“, и прочих им подобных. Союзы эти, как извѣстно, были распущены с началом революціи, и есть основаніе предполагать, что многіе члены названных союзов вступили затѣм в ряды ленинцев и анархистов. А нынѣ, когда для этого оказалась возможность, переманили иную к к.д., иную, опредѣленно, к своим „исходным“ отравленіям в политикѣ и жизни. За примѣрами таких переходов далеко ходить не пришлось бы, их можно получить и на страницах газет, их можно получить и в жизни нашего всѣми забытаго Верхнеудинска. Во всѣх „господах нынѣшняго положенія“, их найдется болѣе чѣм достаточно.

А если таковы хотя бы и нѣкоторые из видных дѣльцов современности, то можно представить, что же дѣлается среди невидных.

По свидѣтельству прессы и очевидцев, агитация против социалистов с соотвѣтствующими возгласами, а также призывы и дѣйствія болѣе или менѣе, реакціоннаго характера не один раз и не в одном мѣстѣ сопровождали выступленія этих господ „с позолотой“. Работа старых „дѣльцов царскаго абсолютизма“ во многом нынѣ очевидна. И в этой близости царскаго к людям, еще не так давно выдававшим, иногда, себя за самых крайних революціонеров, кроется серьезное предостереженіе для всей страны. Впрочем, послѣ только что разыгравшихся событій, почти по всѣм городам Сибири, страна вряд ли нуждается в каком бы то ни было предостереженіи на этот счет.

Большаго вниманія заслуживает кое что другое. По своему, весьма плодотворная работа дѣльцов реставраціи, вызывает среди обывателей охранительныя настроенія. Да и не у нас, пресса,—стѣмтила подобное настроеніе по всѣм городам Сибири, так или иначе сталкивающимися с этими явленіями. Само по себѣ это на-

строеніе не представляло бы еще большой опасности. Но и тут неизвѣстная, хотя и очень знакомая рука, сѣет нѣчто добавочное.

Опять, уже с другой стороны, со стороны „гостей“,—раздаются восклицанія и дѣйствія, направленные против демократіи. Берутся под подозрѣніе нѣкоторые политическіе и общественные дѣятели. Подрывается довѣріе к представительным учрежденіям демократіи. Конечно, названныя учрежденія дѣйствовали не всегда удачно, а иногда, и совсѣм неудачно. И конечно, нѣкоторые их представители не мало способствовали возникновенію указаннаго недоовѣрія. Но все-же социализм в цѣлом, мѣстная самоуправленія и дѣятельность его—в частности не могут и не должны быть в таком положеніи.

Но здѣсь, очевидно, дѣло не в одном этом. Ибо как раз, и особенно за послѣдніе дни по городу распускаются такіе слухи о членах самоуправленія в частности—о нѣкоторых земцах, которые не могут найти основаніе в их дѣятельности. Тут видна опредѣленная цѣль.

Не далѣе, как два три дня тому назад, к нам в редакцію приходил представитель одного из официальных учрежденій и тоном, болѣе чѣм повышенным, заявлял, что, кѣм-то будут пріяты мѣры к тому, чтобы газета отдѣльныя лица, так или иначе близко к ней стоящія прекратили свою (какую то и кого то) травлю.

Этот же, господин в военной формѣ, в бѣсѣдѣ с одним из видных земцев, заявил, что ему „приходится усиленно отстаивать этого земца, в виду поступающих доносов“...

Мы, как и многіе другіе, постарались запомнить эти заявленія, но раз об этом заговорили уже б. или м. открыто, значит работа ведется и работа говорит и то, что утвержденная гражданская комиссія по внѣсудебным арестам, так еще и не получила дѣла от функционерирующей военной комиссіи,—да видимо и не получит. Это видно и из того, что „на основаніи рѣчи произнесенной еще в прошлом году“, стараются состряпать

Акціонерное Общество
КОМПАНИА ЗИНГЕР
просит граждан ея должников, на основаніи § 3 подписки о куплѣ в разсрочку, озаботиться внесеніем просроченных остатков долгов в магазины Компаніи Зингер, гдѣ будут выдаваться счета на машины.
Против уклоняющихся от уплаты просроченных остатков долгов Компанія Зингер вынуждена будет примѣнить § 4 подписки и потребовать уничтоженія договора с возвращеніем машины.
20 16 КОМПАНИА ЗИНГЕР.

Союз Увѣчных Воинов Приб. Района.

ВСѢМ ПОД'ОТДѢЛАМ!

В связи с переживаемым текущим моментом, и ввиду необходимости рѣшенія ряда неотложных вопросов по улучшенію быта инвалидов, требующих санкцій с'ѣзда, Совѣтъ Союза постановил назначить на 20 октября ст. ст. в г. Верхнеудинскѣ созыв 2-го Делегатскаго С'ѣзда Увѣчных Воинов Прибайкальскаго Района по слѣдующей повѣсткѣ дня:

- 1) Доклад Правленія: а) о школах мастерских, б) финансовая отчетность, в) курортное лѣченіе в лѣчебный сезон 1918 года, г) схема реорганизации школ-мастерских, д) доклад о Всероссийском 2 м с'ѣздѣ.
- 2) Доклад с'ѣст. 3) Организация волостных под'отдѣлов 4) Пенсіонный вопрос. 5) О Всесибирском с'ѣздѣ увѣчных воинов. 6) Текущій момент. 7) Выбор Совѣта. 8) Выбор ревизионной комиссіи. 9) Текущія дѣла.

Всѣ под'отдѣлы делегируют на с'ѣзд по 2 представителя на каждую волость. В тѣх мѣстах, гдѣ под'отдѣлы не организованы каждая волость посылает по одному представителю. Всѣ делегаты сопровождаются установленными мандатами, делегатам будет представлена квартира и суточныя деньги, размѣр коих устанавливается самим с'ѣздом.

В случаѣ не прибытія законнаго количества делегатов на 20 окт., с'ѣзд, как экстренный, откроется 21 окт. в 10 ч. утра при всяком числѣ делегатов.
Совѣтъ Союза.

Контора и Магазин
В.-Удинскаго Псевдо-сберегательнаго Т-ва.
Базарная площадь, дом Соловейчик,
производит кредитныя операціи. Прием вкладов и выдача ссуд.
Имѣет в продажѣ
вѣялки, сортировки по образцу американских,
плуги одноконныя, улья системы „Дадана“,
шинковни, а также желѣзно-скобенныя товары
и хозяйственныя принадлежности.

Даю уроки на скрипкѣ и піанино
Справиться в кассѣ иллюзіона „Золотой Уголок“.

донос на видного дѣятеля. Будьте на стражѣ, граждане! Когда вам будут преподносить эти доносы, во имя вашего блага; когда во имя этого блага вас будут возбуждать, против членов самоуправления.

Не вѣрьте безответственным лицам. Не вѣрьте авантюристам, которые найдутся всегда в смутное время и, может быть, искренно увлекаясь поведут вас на гибель.

Помните, что слуги самодержавія ведут двойную провокацію. Они играют очень сложную игру. Японское продвиженіе, деньги и наступленіе, военные бунты и мятежи и даже подавленіе этого мятежа—они пользуются всѣми средствами. Им нечего терять.

Реакція играет на пониженіе в политикѣ, как и на биржѣ. Она съѣдет смуту, анархію, раздоры и междоусобія. Все это в ея интересах.

А в интересах народа—сплоченность, единодушіе и хладнокровіе. В минуты, подобныя нынѣшней, он должен в высшей степени сохранить всѣ эти качества, если не хочет окончательно погубить свое дѣло.

Народ должен помѣшать реакціи в ея попытках, вести безпримысленную игру.

Новая карта Европы и всеобщій демокр. мир.

(Статья проф. Т. Г. Масарика).

(Окончаніе).

16. Россія организуется в федерацию на основаніи принципа самоопредѣленія народов. Австрійскіе и венгерскіе русины перейдут к Украинѣ, а прусская часть литовцев к Литвѣ; молдавская же часть Бессарабіи отойдет к Румыніи.

17. В колніях должны быть принимаемы во вниманіе нужды мѣстных народов и по мѣрѣ возможности им должна быть предоставлена автономія.

18. На востокъ Азии политическое первенство принадлежит культурным народам монгольскаго племени; Западная Азия находится уже цѣлые вѣка под вліяніем Европы и будет реорганизована по соглашенію Россіи, Франціи, Англии и Италіи. Русская Азия останется за Россіей, англійскія и французскія части и дальше принадлежать будут этим государствам, но болѣе культурным народам предоставляется автономія и участіе в администраціи, а постепенно и самостоятельность.

19. Африка остается в сферѣ вліянія Англии и Франціи; за Германіей останутся ея колоніи на западѣ (если она от них не откажется).

Примѣчаніе: Нѣкоторые германскіе публицисты и во время войны доказывали, что колоніи не принесли Германіи никаких экономических выгод, меж тѣм как содержаніе их стоило очень много. Тѣм, однако, значеніе колоній для Германіи с империалистической точки зрѣнія не исчерпывается; обладаніе колоніями, увеличивает престиж и энергію народа и имѣет вліяніе на его предприимчивость и трудолюбіе.

Растлѣніе юных душ.

(О политиканствующих педагогах.)

Великая учительница, исторія, показала, что мелкое партійное дробленіе и непримиримая партійная борьба и политиканство являются своего рода наклонной плоскостью, по которой страна может легко скатиться в пропасть; болѣе того, в исторіи не раз уже партійныя междоусобія служили прямым показателем наступающей гибели государства.

Совершенно исключительная эпоха вынудила многих и многих педагогов выступить во имя исполненія своего долга под флагом опредѣленной политической группы, так как в иной формѣ вліяніе на политическую жизнь оказывалось совершенно невозможным. Событія русской революціи и пришедшаго с ней в итогъ войны и партійной борьбы развала вскрыли наше убожество в области культуры во всѣх отношеніях и привнесли с собой

Расширеніе колоній Италіи произойдет по соглашенію с Англией и Франціей.

20. Америка остается для нѣмецкой колонизаціи и оккупаціи закрытой

21. Германскія колоніи в Полинезіи отойдут к Англии.

22. Международный мировой конгресс представляет національным меньшинствам в отдѣльных государствах гарантіи культурной и административной автономии.

23. Дополнительное исправленіе границ отдѣльных государств будет производиться время от времени на основаніи національнаго сознанія и согласно желанію населенія. Конгресс устанавливает правила точной переписи населенія согласно національному происхожденію, которая должна послужить научной основой для исправленія границ по истеченіи первых десяти лѣтъ.

24. Для проведенія в жизнь постановленій и принципов конгресса учреждается союз народов или международный трибунал, которому принадлежит контроль развитія народов, организація международной взаимности и исправленіе границ.

Эти принципы и постановленія в состояніи обезпечить Европѣ общій демократическій мир.

Политическія нововведенія согласно этим принципам немногочисленны и отвѣчают развитію человечества и его требованиям политической свободы и независимости. Фактически возникнут только два новых самостоятельных государства; польское и чешско-словацкое, да и они не новы, Чехія и Польша уже были свободными и поэтому им свобода только возвращается. Остальные государства будут продолжать свое существованіе в увеличенном или уменьшенном об'емѣ; Россія преобразуется в федерацію.

Суть дѣла собственно в судѣ над тремя средневѣковыми династіями и их антинациональным и антидемократическим империализмом—над Гогенцоллернами, Габсбургами и Османами в Европѣ и человечеству предстоит выбор между демократіей и теократіей, между нѣсколькими вырождающимися и прямо преступными династіями и между свободными, независимыми народами—естественными органами человечества.

Изв. Чех.-Слов. Войск.

Приб. Т-во Кооперативов.

(Продолженіе).

На навигацію текущаго года Товарищество арендовало у пароходной компаніи „Кравец, Коржавин и Винокуров“ пароход „Компаніон“. Пароход теперь под именем „Кооператор“ совершает рейсы от Верхнеудинскаго до Усть-Кихты перевоза грузы Товарищества и кооперативов, а также и пассажиров.

Несмотря на громадные обороты и расширенія Товарищество всегда нуждалось и нуждается в наличных деньгах и обезпеченіе Товарищества финансами составляло первую заботу его руководителей.

Прибайкалье, далеко заброшенное от культурных центров и населеніе, в большинствѣ неграмотное, не может еще усвоить себѣ как слѣдует кооперативныя принципы. Война перевернув товаро-об-

глубокое разочарованіе в возможности оздоровить нашу жизнь путем одной политической борьбы. Чѣм горячѣе вступили мы в мартѣ 1917 г. в партійную жизнь тѣм острѣе сказались теперь в массѣ глубокое отвращеніе к политической розни и к политиканству, тѣм яснѣе мы теперь сознаем, что вопросы политики, вопросы социальной жизни, всѣ вопросы народной организаціи мыслимо удачно рѣшить только при достиженіи извѣстнаго уровня общей культуры. Работа над повышеніем народнаго культурнаго уровня становится для нас тѣм болѣе центральной задачей, чѣм тяжелѣе оказались раины, нанесенныя тѣмой и партійными дробленіями и грызней,—этим вѣрным симптомом или малой культурой, или наступающаго государственнаго упадка.

Первыми, кто должен поторопиться выйти из угара партійной междоусобицы и наивной вѣры во всемогущество полити-

Сегодня в №:

Дѣятельность нѣмцев в Туркестанѣ. Вступленіе с.—д. в состав Правительства Германіи. Успѣхи союзников. В Китаѣ. Отряд Карандашвили. Открытіе новаго факультета во Владивостокѣ. Университет. Обѣсы большевистскаго консульства в Одессѣ. Богатыри. Маленькій фельетон.

СТАТЬИ:

Передовая. Растлѣніе юных душ. Новая карта Европы и всеобщій дем. мир Прибайк. Т-во Кооперативов.

мы, поставила кооперацию в затруднительное положеніе: с одной стороны потребитель, требующій доставки ему товаров, с другой производитель, требующій вперед наличных денег. Газостояніе от заказа товаров до полученія их выражается мѣсяцами и иногда деньги затраченныя на какой либо товар измѣются из оборота в теченіи очень продолжительнаго времени; заполнить же образовавшуюся брешь нечѣм, потребитель же имѣя у себя на руках деньги, не может понять, что он их хоронит себѣ во вред, не отдавая кооперативу.

В самом началѣ в первый мѣсяц своего существованія Товарищество располагало всего 419 рублями паевых взносов, которые к концу года увеличились до 2570 рублей. В дальнейшем с ростом кооперативов рос и паевой капитал на 1 января 1917 г. уже 41502.50, на 1 января 1917 г.

Но принимая во вниманіе обороты Товарищества, надо признать что руководителям его стоило многих усилій снабдить Товарищество финансами. Нѣтъ и не было такого засѣданія Правленія, когда бы не обсуждалось финансовое положеніе Товарищества. Деревенскіе кооперативы почему то иногда выражают мнѣніе, что Товарищество—как бы казенное учрежденіе и имѣет авансы от Правительства, но никогда Товарищество не пользовалось ассаміи у власти и только послѣ переворота в 1917 году Товариществу был открыт небольшой кредит в государственном Казначействѣ.

В началѣ Товарищество пользовалось кредитами у частных лиц и фирм, но с началом войны положеніе рѣзко измѣнилось, кредиты были вездѣ закрыты и руководителям пришлось много затратить энергіи чтобы выйти из затруднительнаго положенія. Было в этом случаѣ использовано все, что можно использовать. Рѣшено было перейти к отпуску кооперативам товаров за наличный расчет, тогда как до этого они пользовались в десятикратном размѣрѣ против пая, открыт кредит, хотя и небольшой в Московском Союзѣ Потребительных Обществ и большую помощь в этом дѣлѣ оказал Товариществу Московскій Народный Банк, открыв сперва незначительныя кредиты по учету векселей и залогом товаров и постепенно увеличивая его до милліона.

Товарищество, как уже сказано, всегда нуждалось деньгами и оно будет в них нуждаться и впредь до тѣх пор, пока населеніе не сознает цѣлесообразности накопленія своих капиталов и у Товарищества не будут свои запасныя фонды. С цѣлью привлеченія средств Товарищество принимает вклады и займы с уплатой довольно высоких процентов, в недалеком будущем предполагается выпуск заемных писем и других финансовых мѣропріятій.

С самаго начала войны, Товарищество устремило свои взоры на возможность поставок на армію, но интендантское чиновничество лучше в то время мирилось с спекулянтами и частными поставщиками, чѣм с Товариществом и первое время было весьма трудно наладить взаимоотношенія с военными властями по поставкѣ и подрядам на армію. В концѣ концов всетаки Товарищество добилось своего и до самаго послѣдняго времени доставляло войскам овес, сѣно и разное зерно, капусту, картофель и прочее.

Н. Урюмов.

(Продолженіе слѣдует).

См. начало № 32, 48, 50, 52.

Маленькій фельетон.

„Богатыри“.

„Соединенное засѣданіе представителей Прибайкальскаго Т-ва, Отдѣленія Кредит. Союза и Торгов.Пром. Союза в цѣлях борьбы со спекуляціей пришли к заключенію: слить во едино силы и капитал для организаціи закупа в Зап. Забайкальѣ всѣх видов продуктов и фуража“.

В древнія сказочныя времена богатыри родились с пальчик, потом росли не по дням, а по часам.

Пріятно было их родителям смотрѣть на своих дѣток—феноменов.

Пріятно было смотрѣть, как богатыри расправлялись с басурманами.

Времена мѣняются, мѣняются богатыри, их родители... и басурманы.

В наше „интернаціональное“ время тоже рождаются богатыри с козьяку, потом растут, растут без конца.

А о том, как они съют басурманов—потребителей, не по головѣ, как норавли древніе богатыри, а по животу, этого никто не забудет долго и на голодный желудок расскажет своим дѣткам.

В славном во городѣ во Удинскѣ недавно родилось дѣтище—феномен, растущее по минутам. И прозвано это идолице поганое, басурманами, Дороговизной.

Родители его люди состоятельныя, даже дѣткѣ своему наняли кормилицу Спекуляцію.

Кто его родители,—всякій знает. Чѣм они его подкармливают, тоже всякій басурман знает.

Долготерпѣливыя, многомилостивыя и много-блага-утробныя басурманы—потребители вопят от ударов богатыря Дороговизны и мрут цѣлыми переулками.

Но богатыри не библейскіе Энохи и в древности умирали своей земной смертью.

„Поганые басурманы, в исторіи сказано, тоже родили богатырей“. К тому же сами богатыри мѣрялись силами и побѣждали друг друга.

Таким путем извелись богатыри на русской землѣ.

Басурманы—обыватели наконец вымолили у свирѣпых богов и себѣ богатыря.

На днях были его крестины, но как его воспят и вскормят, будем ждать.

Он уже, говорят, порядочный, рослый такой паренек.

Только бы силушка ему далась. Берегись тогда идолице поганое Дороговизна.

Берегись и толстая кормилица Спекуляція. Басурман.

тяжелыя ступени. Старое самодержавіе официально отстаивало аполитичность школы, но фактически подбирало педагогов, способных так или иначе воспитывать молодое поколѣніе не просто в патриотическом духѣ, но оно вело его нарочно по узко реакціонно-монархическому пути. Уроки исторіи превращались не у одного Иловайскаго в питомник реакціи и самодержавнаго послушанія, в школу своего рода политическаго личнаго омертвленія. Правительство всѣми средствами давило на учителей и учеников в этом направленіи, но, как всегда это бывает, гнетом вызывало только на тѣм болѣе сильное противобѣдствіе.

Антипод реакціи—живая социалистическія теченія, переживая триумф своего недолговѣчнаго торжества перекрестили палку в другую сторону и понесли широкую политическую пропаганду в среду учащейся молодежи, и без того увле-

Мы в этом отношеніи пережили двѣ

ТЕЛЕГРАММЫ

Сибирского Телеграфного Агентства.

К переговорам о мире.

ЛОНДОН, 10 окт. „ста“. В связи с поражением мѣняется настроеніе германской печати, которая широко муссируя за границей всякіе слухи о мирѣ, в самой Германіи в тоже время высказывается против всяких уступок. К таким слухам слѣдует относить всевозможныя сообщенія о начавшейся будто-бы в Германіи демобилизаціи и стремленіи Сербіи и Греціи к сепаратному миру с Австріей и проч. Из нѣмецких источников передают, что греческія газеты будто-бы требуют мира под угрозой народнаго возстанія. В рейхстагѣ поднят вопрос о пересмотрѣ конституціи в сторону больших политических свобод, однако военная цензура продолжает свирѣпствовать.

ПЕКИН, 18 окт. „чета“. Газеты приводят рѣчь Бальфура в парламентѣ, в которой указывается, что союзники не заключат мира, не заставив Германію отказаться от захватных проектов в Россіи.

МОСКВА, 17 окт. „ста“. В официальном сообщеніи на имя Юффе, Чичерин находит ненужным пересмотр Брестскаго договора в связи с побѣдами союзников, так как Германія будет вынуждена объективными условіями ослабить Брестскія цѣпи; вмѣстѣ с тѣм предостерегает рабочих нѣмецких от излишних выступленій, могущих якобы сыграть в пользу союзнаго империализма. Австрійское правительство протестует против назначенія Раковского послом в Вѣну. (Эклер).

Дѣятельность вѣмцев в Туркестанѣ.

ЧЕЛЯБИНСК, 21 окт. Из московскаго радіо видно, что ежемѣсячно в распоряженіи австро-германской миссіи в Туркестанѣ провозится под видом помощи плѣнным суммы свыше 22 милліонов рублей. На эти деньги организуются отряды плѣнных и издается нѣмецкая газета „Свобода Народа“. Организацией руководит президіум так называемых иностранных коммунистов, во главѣ с нѣмецкими инструкторами.

К федерации славянских народов.

ВѢНА, 19 окт. „чета“. Манифест императора Карла о федеративном устройствѣ не удовлетворяет славянскіе народы, ввиду его неопредѣленности, чехи поддерживаемые юго-славянами, требуют независимой республики.

Успѣхи союзников.

ПАРИЖ, 18 окт. „чета“. В Бельгіи союзныя войска взяли Брюгге, приближаясь к голландской границѣ, бельгийцами взят Куртне. Французы продвигаются на рѣкѣ Эн, союзными войсками занято сирійское Триполи.

Отряд Карандашвили.

ИРКУТСК, 23 окт. „ста“. Со вѣтскій отряд Карандашвили в 300 человек и 10 пулеметами находится в Алиберском графитном рудникѣ в 240 верстах от Черемхово, предполагает дожидаться рѣ-

ченной бурным политическим потоком современной жизни. В школах социализм стал одно время модным явленіем и даже малыши не остались незатронутыми общей борьбой, которая продолжается в угрожающей формѣ и сейчас, раздавливая юныя души и подготавливая настоящую катастрофу вашей культуры.

Что же дѣлают педагоги? Поняли-ли они, гдѣ мы находимся, и расслышали ли они неподдѣльный голос жизни?

Стала-ли наша школа, наконец,—перевив политизацию вправо и влево и перевив наш государственный всеародный крах,—безпартийной, стремящейся дать истину, безпристрастную волю к правдѣ и культуру?

Судя по тѣм вѣстям,—которые идут из школ, мы плохіе ученики; жизнь нас как то мало учит. Отовсюду идут сообщенія, что не только в самой средѣ юных людей идет національная и политическая

борьба, часто выработанная в безобразных формах, и что педагоги нерѣдко не только не борются с дробленіем дѣтей, но они часто сами изливают пережитыя ими обиды, подавленность и прививают в яростных нападах на дѣтвыя теченія. Мы не хотим здѣсь разбирать вопрос о том, справедливы или несправедливы эти нападки. Но ясно, что это путь разложенія авторитета самого педагога и растлѣнія юных душ; ясно, что здѣсь снова в школу врывается струя политическаго яда и партийнаго удущья, которым не должно быть мѣста; в душах одних загорается ярость, у одних, неспособность понять других, учиться, созрѣвать всесторонне; в душах других горит обида и подымается невывезанный сокрушительный вопрос к такому педагогу, гдѣ ты был со всеми этими рѣчами в пору господства порицаемых тобой, не гнули ли ты спины перед ними и не пѣли ли ты им двирамбов. И дѣти с большим чутьем разбира-

ются во всей фальши положенія такого политиканствующаго учителя, все равно, правдо или лъваго; они частью безпощадно высмѣивают таких классовых Демосенов, упивающихся побѣдой над отсутствующим противником на глазах у безмолвствующаго класса.

Пора нам понять, чего ждет от нас жизнь; мы должны понять, что в нас интеллигентнах слишком много политиканства и очень мало подлинной гражданственности и патриотизма; что вовлеченіем дѣтей и подростков в политику, в религиозную, національную и политическую рознь мы не только не воспитываем граждан и сынов своего народа, но мы,—и правые, и лѣвые и тѣ, кто стоит между ними,—мы все проигрываем, потому что проигрывает родина, проигрывает государство; потому что рушится единство, рушится зрѣлость, растет гражданское легкомысліе и повер-

жестность; потому что это путь растлѣнія юных душ.

Школа должна рѣшительно освободиться от гнета политики в стѣнах школы. Учитель вѣдь может исполнять свой гражданскій долг, как он его понимает и как подсказывает ему его совѣсть, но в стѣнах школы и в бесѣдах с юными своими питомцами для него есть только один путь, здравый и правдивый, это стремленіе там, гдѣ оно подходит к политической жизни, стать на безпристрастную, широко государственную точку зрѣнія, дать ясную картину всех сторон жизни ученикам и предоставить им рѣшить, когда они сочтут себя подготовленными произвести выбор и кому они отдадут предпочтеніе. Учитель здѣсь явит яркій образец политической вдумчивости и такта, иначе получается продолженіе разрухи, продолженіе растлѣнія юных душ.

Профессор. М. М. Рубинштейн.

костава и двинуться вниз по Окѣ или зимовать, занимаясь грабежами населенія.

К вступленію с.-д. в состав правительства Германіи.

БЕРЛИН, 18 окт. „чета“. Предсѣдатель партіи с.-д. обратился с открытым письмом к Германіи. Содержаніе письма в „Форвертс“: наше положеніе очень серьезное. Разрушен юго-восточный фронт. На западном фронтѣ наши войска атакованы огромными массами войск держав согласія, которыя имѣют в своем распоряженіи чело-вѣчскій экономическій матеріал трех частей міра в большом превосходствѣ. Германіи и германскому народу угрожает опасность стать жертвой англо-французских захватчиков. Мы заявили 4 августа 1914 г., что мы не оставим в это тяжелое время нашу родину, мы подтверждаем это теперь еще в большей формѣ. Только с этой цѣлью, чтобы спасти родину и ея экономическую жизнь от гибели, наши представители взяли на себя жертву и вступили в правительство. Они взяли на себя эту обязанность во время угрожающаго положенія, что бы принести нашему народу свободу и мир.

ПАРИЖ, 11 октября. (Чета). В Аргонах американцами взят Гранд-Пре. Французы взяли Анжилкур. В районѣ Лисато—Уаз сраженіе возобновилось с новой силой; союзныя войска находятся уже к востоку от Бузыр. Сербскія войска продвигаются вдоль рѣки Моравы; ими занят Зайчар—важный пункт по направлению к Дунаю. Корреспондент газеты „Тан“ интервьюировал в Софи министра Малинова, который извиняется перед державами соглашенія за болгарскую политику 1915 г.

Обыск большевистскаго консульства.

КІЕВ, 17 окт. (Чета). В Одессѣ произведен обыск помѣщенія большевистскаго консульства. Все находящіяся задержаны.

Открытие новаго факультета.

ВЛАДИВОСТОК, 22 окт. (Ста). Во Владивостокѣ открыт историко-филологическій факультет в составѣ перваго курса. Студентами и вольнослушателями зачислено 90 человек. Прием прошеній продлен до 1 ноября.

В Китаѣ.

ВЛАДИВОСТОК, 22 окт. (Ста). Официально объявлено об отставкѣ китайскаго премьера Туанчжиджи и назначеніи Ченюингшу.

В провинціи Янше до сих пор нейтральной в международной войнѣ грозят отложеніем, если генерал Изаокуан будет избран вице-президентом.

Рост поступления налогов.

ОМСК, 21 окт. „ста“. Министерство финансов Сибирскаго правительства сообщает о вполнѣ удовлетворительном поступленіи налогов в кассы государственнаго казначейства Сибири. Наблюдается закономѣрный рост поступления налогов по всем казенным палатам, (Омская, Тобольская, Томская, Енисейская и Иркутская). Поступило налогов в июль 410034, в августъ 1333779 и в сентябрь

2916430 рублей. По отдѣльным видам налогов на первом мѣстѣ поземельный, на втором промысловый, на третьем подоходный и четвертом прочіе сборы.

Холера.

ОМСК, 21 окт. По свѣдѣніям о ходѣ холерных заболѣваній по данным отдѣла народнаго здравія министр, внутр. дѣл съ 16 сентября по 1 октября.—Акмолинская область заболѣло 171, умерло 98, Тобольская—636 и 405, Томская 177 и 90, Семипалатинская—1 и 1, Алтайская—129 и 65, Челябинскій округ—838 и 366.

К сдѣльной оплатѣ труда на желѣзной дорогѣ.

(Окончаніе).

В виду полной необходимости для оздоровленія страны повысить производительность обслуживающих ее техническо-промышленных предпріятій и в частности, особенности желѣзных дорог, Временное Сибирское Правительство вынуждено возстановить систему сдѣльной и премировочной оплаты труда, при чем; приступая к возстановленію ея на желѣзных дорогах, телеграммоу управляющаго министерством путей сообщенія № 106, от 26 го іюля 1917 го года, предложило мѣстным управленіям желѣз. дор. размѣр ставок сдѣльной, премировочной и поверстной оплаты намѣтить по согласенію с представителями от соответственных групп служащих и рабочих. К сожалѣнію послѣдніе от участія в выработкѣ этих ставок во многих мѣстах отказались и послѣдующими распоряженіями министерства путей сообщенія и в частности циркуляром управляющаго министерством путей сообщенія № 1243, от 19 го сентября сего года, дорогам были подтверждена обязательность безотлагательнаго введенія сдѣльной оплаты, причем, было предложено расцѣпки ея устанавливать таким образом, чтобы при средней производительности труда равной производительности в 1915—1916 м. г. г. общій заработок не понижался бы против получавшагося в послѣднее время. Всякія недоразумѣнія и недовольства разсѣдками предлагалось разсматривать в комиссіи из представителей управления дорог и заинтересованных рабочих с участіем в подлежащих случаях и представителей министерства труда, но рабочіе и служащіе, от такого разсмотрѣнія, как это было, напримѣр, 17 октября в Омскѣ, уклонились, стоя в лицѣ своих сѣздов и комитетов на почвѣ принципиальнаго протеста против сдѣльных работ.

Всероссійское Временное правительство, ознакомившись с положеніем вопроса, подтвердило обязательность введенія сдѣльных работ, но не смотря на это служащіе и рабочіе добивались отміны их и отказываясь от предлагаемаго им пересмотра расцѣпок оплаты, пошли на забастовку, которая кратковременно была осуществлена на Томской дорогѣ на станціи Тайга и Томск, и на Омской объявлена 17 октября на станціи Омск, при чем присоедин. к требован. об отмінѣ сдѣльн. работ, требованія перечислен. выше, из них выставленное требованіе о повышеніи окладов с подкрѣпленіем его забастовкой является совершенно непопымым, так как правительство давно было занято, подготовкой увеличенія содержанія желѣзнодорожным служащим всех категорій о чем им было извѣстно и недавно закончило сложную работу по проведенію этого увеличенія; 16 октября в засѣданіи административнаго совѣта утвердило его так что добиваться этаго повышенія забастовкой не было никакой надобности.

Что же касается до требованія передачи союзу права об увольненіи и назначеніи то оно, конечно, исполнено быть не может, как расплывающееся въясль и служебную дисциплину, без укрѣпленія которых немислимо возстановленіе разрушеннаго паденіем дисциплины транспорта; не может быть исполнено и требованія о возвращеніи на желѣзныя дороги уволенных с них активных приверженцев совѣтской власти, так как в цѣлях обезпеченія исправности желѣзных

дорог обслуживающих, как неотъемлемо связанный с арміей аппарат ея боевыя нужды к работѣ на них не могут быть допущены тѣ, кто дѣйствовал и дѣйствует против нея, против государства, против Россіи на пользу врагов ея; не может, конечно, поэтому же быть рѣчи об оплатѣ бастующим за дни забастовки. В сознаніи своей отвѣтственности перед родиной Вр. Сибирское правительство, напоминая о полной недопустимости забастовок на жел. дорогах, особенно во время войны при производящихся перебросках войск и производствѣ перевозок для снабженія их и для эвакуаціи, требует от желѣзнодорожных служащих и рабочих отнюдь и не под каким видом не допускать забастовок; помнить, что правительство заботится о трудящихся и всегда готово помочь им в их нуждах и выслушать их, но не может допустить дѣйствій клонящихся к вреду Россіи и дѣла освобожденія ея от претелей и вассалитетов и против таких претельских дѣйствій будут бороться самими рѣшительными крайними мѣрами.

ЗЕМСКАЯ ХРОНИКА.

Земская управа рѣшила открыть новый врачебный пункт в с. Турунтаево для обслуживанія Батуриной и Турунтаевской волостей, совершенно лишеныя врачебной помощи. Кандидатом на этот пункт зачисляется женщина—врач Родовская.

В Убукунской волости появилась эпидемія скарлатины. Земскій фельдшер, обслуживающій один район в нѣсколько десятков тысяч квадратных верст, выбылъ из сил и просит срочной помощи. Земская Управа посылает срочно медикаменты и ходатайствует за недостатком русских врачей об отпускѣ в распоряженіе управы пѣннаго врача Рота. Скарлатина грозит распространеніем и требует принятія срочных профилактических мѣр.

Земской Управой приобрѣтен на западѣ детрит и разыскивается по врачебным пунктам узда для оспопрививанія. Детрита приобрѣтено на десять тысяч прививок.

Несмотря на неоднократные запросы земской управы об открытіи кредитов на выдачу пайковых пособій солдатским семьям и об увеличеніи пайковых норм, от областной казенной палаты положительнаго отвѣта не получается и земство не может удовлетворить требованій призрѣваемых в ближайшее время.

Иркутскій горный округ извѣщает, что им выдается разрѣшеніе на выускъ в Верхнеудинск торговцу Юхвидову 5000 п. соли по пяти рублей за пуд согласно его заявленія, что он, Юхвидов, обслуживает солью войска и населеніе. Земская Управа доводит до свѣдѣнія округа, что она совершенно неосвѣдомлена о ходатайствѣ Юхвидова, прошедшем помимо распредѣлительнаго органа в Верхнеудинскѣ.

В селѣ Никольском старовѣрческим населеніем открывається земская школа с учителем—старобрядцем во главѣ и с вѣроучителем. Земская управа пришла на помощь ассигнованіем тысячи рублей на оборудованіе первой легальной и открытой школы старообрядцев в нашем краѣ. Учеников записывается до пятидесяти человек. Единовѣрческое населеніе окрестных волостей, надо полагать, придет на помощь вачинаію никольцев, укрѣпляющему идею свободы вѣры.

Верхнеудинским Земством выданы земскія стипендіи для обученія в учительской семинаріи учительницам Хамцевой, Кобуновой и Бабицевой.

Земской Управой ассигновано из земских сумм сто рублей семейству городского милиціонера Астраханцева, убитаго преступником при исполненіи служ. обязанностей.

В попечительный совѣт Учительской семинаріи земством делегирован И. А. Пятидесятников и реальнаго училища—Е. Г. Бородина.

ХРОНИКА

По Сибири.

Среди Томских студентов.

С октября открылись занятия в университете. На первый курс медицинского факультета, напр., записалось свыше 1000 слушателей, преимущественно женщин.

К расширению бюджетных прав городов.

На имя иркутского городского головы из Омска от управляющего министерством внутр. дѣл А. Граніанова получена слѣдующая телеграмма: "В министерствѣ внутр. дѣл и финансов рассматривается вопрос о расширеніи бюджетных прав городов."

Дѣйствія "друзей".

В Харбинѣ русскіе служащіе электрической станціи бывш. Мичкова послѣ перехода ея к японскому акціонерному обществу оказались в весьма тяжелом положеніи.

По словам той же "Д. О." японскіе солдаты охраняющіе полотно желѣзной дороги почти вооруженным отрядом по нѣскольку человек заходят в селенія за продуктами, входят во дворы сельскаго населенія, забирают продукты и пищу, ничего населенію не платят.

Со ст. Прохаско поступила срочная телеграмма в адрес гражданских и военных властей с копіей консульскому корпусу слѣдующаго содержания:

30 сентября, в 3 час. дня, на участкѣ 362 версты, находящемся на развѣдѣ Буесе, командой японских войск австрийцы разстрѣляли граждане села Невскаго, Лутковской волости, Фома Юрченко и Антон Сухин, которые пришли к дорожному мастеру поступить на службу ремонтными рабочими.

В союзное командование поступили свѣдѣнія о случаях многочисленных разстрѣлов в Хабаровскѣ. Называют число разстрѣлянных до 600 человек, среди которых, по слухам, находится адмирал Отливи.

Пожертвованія маринскаго союза кооперативов.

Маринским союзом кооперативов сдѣланы ассигнованія на содержаніе вечерних школ и библиотек в 30 пунктах Маринскаго уѣзда 31.500 р., на созданіе в г. Маринскѣ народнаго университета—10.000 р. и на удовлетвореніе необходимѣйших нужд по содержанію дѣтскаго приюта "Ясли"—5.000 р.

Флаг Сибири.

Совѣтом министров официально установлен государственный флаг Сибири. Флаг состоит из бѣлаго и зеленого дѣлѣт, соединенных между собою по діагонали—зеленый цвѣтъ по древку и расположен внизу под бѣлым.

Заграничный сахар.

Из министерства финансов получено извѣщеніе, что ввоз заграничнаго сахара составляет исключительное право казны и что сахар, ввезенный в район дѣйствія сахарной монополии, подлежит задержанію.

Денежный кризис.

Иркутское городское самоуправленіе за октябрь мѣсяц не имѣет возможности выплатить полностью жалованіе своим служащим. Выдается только половинный оклад исключительно по старым ставкам и, конечно, не принимая во вниманіе разницы, причитающейся за повышеніе окладов.

Совѣщ. о культ.-просвѣт. работѣ.

Правленіе народнаго университета постановило созвать в ближайшее время совѣщаніе из представителей культурно-просвѣтительных, кооперативных, профессиональных и др. общественных организаций для обсужденія вопроса об объединеніи культурно-просвѣтительной дѣятельности всѣх названных организаций под руководством народнаго университета и разработку конкретнаго плана вышескольного образованія в городѣ и губерніи.

совѣщаніе из представителей культурно-просвѣтительных, кооперативных, профессиональных и др. общественных организаций для обсужденія вопроса об объединеніи культурно-просвѣтительной дѣятельности всѣх названных организаций под руководством народнаго университета и разработку конкретнаго плана вышескольного образованія в городѣ и губерніи.

ЗА ГРАНИЦЕЙ

Яблоко раздора.

В китайской "North China Daily News" появилась замѣтка слѣдующаго содержания: "Хотя союзники в Сибири, повидимому, одушевлены общим желаніем уничтожить засилье большевиков и австро-германских военно-плѣнных, между ними, однако, не замѣчается единодушія."

Работы к постройкѣ моста между Европой и Азіей.

В Константинополѣ возобновлены работы по измѣренію моря между Европой и Азіей в самом узком мѣстѣ. Работы эти производятся для постройки моста между Европой и Азіей.

Редактор: Г. Д. Куренков. (А. Н. Л.)
Издатель: Приб. Т-во Кооперативов

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛ.

Расписаніе поѣздов.

Отправленіе из Верхнеуд.
Отправляются на Восток:
через день по четным числам почтово-пассажирскій № 4—1 ч. 18 м. дня.
тов. пас. № 22 (каждый день)— 7 ч. 40 м. веч.

Поѣзда приг. сооб. (В.-удинск. ст. Дивиз.)
Отпр. из В.-удинск. № 41—6 ч. 24 м. у.
№ 43—10 ч. 44 м. у.
№ 45—1 ч. — м. д.
№ 47—3 ч. — м. д.
№ 49—6 ч. 24 м. д.

Список врачей города В.-Удинска.
Др. К. И. Легков. Больница внутр. и дѣтскія.
Пріем от 4—5 ч. дня. Думская ул., с. д.

29-й Троицкосавскій стрѣлковой полк, квартирующій в пос. Верезовкѣ вблизи города Верхнеудинска, вызывает на службу унтер-офицеров не опороченных службой у большевиков, для поступленія в полк на яслѣвых, объявленных Командиром 4 Восточно-Сибирскаго корпуса, т. е. на всем казенном; сѣльдфебель получает 300 рублей, старшій унтер-офицер 250 руб. и младшій унтер-офицер 200 руб., кромѣ того семьи получают от казны паек в размѣрѣ 100 рублей.

Др. М. В. Танскій.
Пріем от 3 ч. д. Иркутская ул., с. д.
Др. Енаторини. Больница глаз, уха и горла.
Пріем ежедневно, кромѣ праздников от 4 до 6 ч. д. Провзжая ул., д. Овсяникова.

Др. Алексѣев. Хирургическія и женскія больницы.
Пріем от 4—6 ч. д., Провзжая ул., д. Трунева, кв. Кушневич.

Др. Пандре. Внутреннія и женскія больницы.
Пріем ежедневно, кромѣ праздников, от 3 до 6 ч. д. Провзжая ул., д. Глазунова.

Зубной врач МИЛЬШТЕЙН.

Пріем от 9—1 ч. и от 3—6 ч. вечера, Большая ул., д. Станкевича.

Зубной врач СТОЛПЕР.

Пріем от 9—1 ч. и от 3—5 ч. дня. Лосевская ул., д. Соловейчикова.

Объявленія

Продается диван, два кресла въясские, лампа столовая, коляска дѣтская, домашніе гуси, галочки лѣтніе № 12. Вокзальная ул. № 26. 2—1

Продается мужская ентовая шуба Большая ул., д. Старкова № 34. 2—1

Продается фотографическій аппарат со всеми принадлежностями с 2-мя объективами. Видѣть в парижмахерской Менцис. 1—1

Продается пианино Фроловская ул., д. Лепина. 3—1

Требуется большое жидкое помѣщеніе для мастерской. С предложеніями обращаться в Ирвиніе О-ва погр. Экономія. 5—1

Нужна дѣвочка для игр с мальчиком в 5 лѣтъ в часѣ от 9 ч. утра до 2 ч. дня. Троицкая, д. Мидлера, вверх, телеф. № 120 или ред. газеты. 4—2

Нужна молодая дѣвушка или дама к трем дѣтям (дѣвочки и мальчик) знающая курс средней школы и языки в объемѣ 4-х классов гимназическаго курса. Может имѣть свободные часы до 2 ч. дня. Обращаться с 4—5 ч. д., вонтера Соловейчикова, с. д. 4—2

Продаются: новая мужская доуха, мѣховая горжетка, шелк. Лосевская, д. Второва, кв. Шистер. От 12 до 2-х и от 4-х до 6 ч. 3-4

ПРОДАЕТСЯ ножная швейная машина, К-о Зингер. Спросить в Типографіи Кооператива И. Помедова. 3-5

Требуется опытный служащій знающій бухгалтерію, в банк 1-го В.-Удинскаго О-ва Взаимнаго Кредита. 7-5

ПРОДАЮТСЯ дома с надворными постройками за линіей. Графская улица № 15. Молдовара. 10—7

ГАЗЕТНЫЙ кіоск Кооперативов.

У входа в Неторговый Отдѣл открылся газетный кіоск, в котором продаются слѣдующія газеты:

ИРКУТСКІЯ:
"Дѣло"
"Сибирь"
"Свободный Край"
ТОМСКАЯ:
"Голос Народа" и мѣстная "Прибайкальскія Жизнь" и др. Там же брошюры по разным вопросам коопераціи и жизни. Секретаріат.